方面考虑:首先,执法机关在执罚时是代表国家执罚的,其执罚的依据也是国家法律和规章制度,这就从根本上决定了罚没收入的归属,应当归国家所有。其次,不履行法定义务的行为,一般不会对执法机关和执法人员有什么损害,而只会给社会带来损害,故罚没收入也应归作为社会利益总代表的国家所有。再次,如果将罚没收入归执法部门所有,多罚多得,少罚少得,就会造成一些执法机关以罚代刑、以罚代管和乱罚款的现象。既然罚没收入应当归国家所有,所以执法机关应当将依法查处的罚没收入全部上缴财政。

罚没收入上交财政后如何使用?应明确两个问题: (一)罚没收入是全部用于平衡预算还是拿出一部分用 于支付执法机关办案经费。在目前行政经费短缺和办 案经费严重不足的情况下,为了保证执法机关办案的 需要,财政部门应从罚没收入中拿出一部分用于支付 办案经费。(二)如何从罚没收入中支付办案经费。一种 做法是对各执法机关上交财政的罚没收入规定一个统 一的比例,将一部分罚没收入返回执法机关用于支付 办案经费。这种做法容易引起执法机关为了本部门或 个人的利益,出现以罚代刑、以罚代管、乱罚款,不能采 用。另一种方法是"收支两条线",即财政机关根据执法 机关办案的实际需要,从罚没收入中拿出一部分列入 支出预算,安排一定数量的办案经费。如果罚没收入高 于办案经费的实际需要,多余的罚没收入可用于平衡 预算;如果罚没收入低于办案经费的实际需要,根据财 力状况还可从其他财政收入中再拿出一部分用于支付 办案经费。这样做既有利于保证执法机关的办案经费, 又不会引起执法机关以罚代刑、以罚代管、乱罚款。

四、罚没票据的管理。罚没票据是执法机关依法实 施经济处罚、收取罚没款时所使用的书面证明。一些执 法机关和执法人员截留、坐支罚没收入,往往是通过使 用自制罚没票据,用其他票据代替罚没票据,不给被罚 者开具罚没票据等方式逃避监督造成的。罚没票据的 管理主要包括以下几个方面:(一)罚没票据的印制。由 于罚没收入应如数上缴财政机关,故罚没票据也应由 财政机关印制。为了便于财政机关和广大群众对执法 机关的执罚行为进行监督,罚没票据应设置"被罚者姓 名"、"单位"、"违法违章事实"、"罚没金额"等栏目,一 式三联,并套印财政机关的罚没专用章。(二)罚没票据 的领发。罚没票据的领发应定期(按季或按月)进行。财 政机关可根据执法机关一定时期内执罚工作的需要, 确定执法机关每季(或月)所需耗用的罚没票据数量, 作为执法机关罚没票据使用定额。在刚开始的第一个 季度(或月份),财政机关按定额向执法机关发放罚没

关于行政 事业性收费的 几个问题(上)

〇钟禹-

行政事业性收费,是行政性收费和事业性收费的统称。行政性收费是国家行政机关和国家授权行使行政职权的单位在社会、经济、技术和资源管理过程中,依据国家规定实施行政性管理的收费。主要有市场管理费、乡镇企业管理费、公路运输管理费、土地管理费以及企业法人登记费、社团登记费、治安管理证照费、婚姻登记证书费、护照费,等等。其中有一部分属于规费,像婚姻登记证书费、护照和签证费,收入上交财政。

票据。此后,在每季季初(或每月月初),财政机关根据 执法机关上缴的使用过的罚没票据存根的数量,发放 新的罚没票据。这样使执法机关拥有的罚没票据数量 经常保持在定额水平上,既能保证执罚工作的需要,又 能保证罚没票据的及时缴销。(三)罚没票据的使用。执 法机关领回罚没票据后,应加盖单位的公章。然后将罚 没票据发放给执罚人员。执罚人员在使用罚没票据时 应用复写纸在三联单上填明被罚者的姓名、单位、违法 违章事实、罚没金额等。一联交被罚者作为合法的执罚 凭证,其余两联交本单位财务部门。(四)罚没票据的缴 销。执法机关财务部门收到执罚人员交来的使用过的 两联罚没票据存根后,应将其中一联留作记帐使用,另 一联定期(按月或按季)上交同级财政机关,以领取新 的罚没票据。 行政性收费是以加强行政性管理为主要目的。事业性 收费是事业单位向社会提供特定需要的有偿服务,依 照国家规定实施的收费。如律师服务收费、人才流动服 务收费、专利收费、利用档案收费、专业气象服务收费、 防疫检疫收费、质量监督检验收费,等等。事业性收费 是以服务和管理为主要目的,是对提供有偿服务和发 展专项事业而实际消耗的成本、劳务、折旧、设备仪器 购置等费用的补偿或部分补偿,以弥补事业经费不足。

行政事业性收费在收费的性质、项目的设置、以及 管理形式上不同于财政预算收入,也不同于社会公益 和商业服务、市场经营性的收费,它具有一定的行政强 制性和事业服务性,以及收入的广泛性和支出的专用 性。加强行政事业性收费管理,有利于维护社会经济秩 序和国家主权,减少财政资金的流失,有利于改善和密 切党和政府同人民群众的关系。现就有关问题谈几点 看法。

一、行政事业性收费的立项和标准的制定

行政事业性收费的存在和发展,是由我国经济体制和财政体制所决定的,又与经济建设和事业发展以及国家财政状况密切相关。早在五六十年代,我国实行统收统支的财政体制,行政事业单位的收支基本由财政拨付,单位无需再向社会收费,行政事业性收费项目较少。八十年代初期以来,随着经济体制改革的深入以及财政体制的改革,国家财政不再包揽一切,单位发展事业所需经费一部分仍由财政拨款供给,不足部分,可以在国家允许的范围内,通过向社会开展有偿服务取得收入来弥补。但是,并非每一个向社会提供了服务的单位,就可以随意地收费,而必须依照一定的审批程序,经财政部门和物价部门批准后,才能实行收费。

根据国家规定,财政部和省、自治区、直辖市级财政部门主要负责行政事业性收费项目的立项审批工作,因此,部门和单位需要实施收费的,应按照管理级次向财政部门提出申请收费立项的报告,阐明收费的理由、目的、用途、对象、范围、标准、期限以及收费的财务管理等。财政部门审查的内容主要包括:(1)对申请立项部门和单位资格进行审查,看其是否真正为社会提供了有效服务,是否已有文件依据;(2)审查申请门和单位的财务收支状况及经费来源情况;(3)审查其收费对象、范围、标准、年限和使用范围是否明确,收费对象是否有一定的经济承受能力,收费对财政收支的影响程序等等。经过审查,若无特殊情况,财政部门通常应在接到立项申请的两个月内作出答复。一般情况下,部门和单位申请的收费符合下列条件之一的,即可

批准其立项收费。(1)有法律依据,即收费项目是国家法律、行政法规和地方性法规以及国务院和省、自治区、直辖市人民政府明确规定的。(2)依法制发证件。一般指国家行政机关根据国家规定对社会、经济、技术、资源等实施管理依法发放证件,但没有专项经费来源,可适当收取工本费。如,文化行政管理部门按照国家规定,对演出经营活动实行许可证制度,适当收取证件工本费。但国家行政机关在职责范围内办理公务和业务活动的,不能实施收费。(3)为社会提供有效服务且经费不足。主要是指差额预算管理和自收自支管理的事业单位。(4)符合国际惯例。指国际通行或国际有先例的,根据对等的原则收费。如工商行政管理部门收取的工商企业法人登记费就属此类。

部门和单位行政事业性收费经批准可以立项的, 还应由物价、财政部间两家共同核定其收费标准。制定 收费标准,既要考虑收费单位提供服务的合理补偿,也 要考虑缴费单位和个人的经济承受能力,还要根据国 家的方针、政策要求,力求做到合理收费、公平收费。行 政性收费标准,主要根据国家政策要求及其合理的费 用开支来核定。按国家政策要求核定,是一定时期内国 家为加强某些行政管理的需要;按合理费用开支核定, 主要是指制发证件的收费标准可按印制证件所需的纸 张、印制费等工本费用核定。事业性收费标准,一般根 据不盈利的原则,按照提供服务的实际消耗的补偿、部 分补偿和服务内容、质量以及国家有关政策来确定。对 于差额预算管理的事业单位,在核定其收费标准时,应 将财政拨给的经费给予剔除;对于自收自支管理的事 业单位,没有财政经费来源,其收费标准应按服务中耗 费的全部费用来核定;对于全额预算管理的事业单位, 只能按照部分补偿的原则核定收费标准。

二、行政事业性收费许可证管理

对行政事业性收费实行许可证制度,是国家为加强行政事业性收费管理,保障合法收费,制止乱收费,维护国家、集体和个人的利益而采取的一项措施。按照国家规定,经国家规定程序批准实施行政事业性收费的部门和单位,均应向物价部门申领《行政事业性收费许可证》。只有领取收费许可证的部门和单位,才能实施收费。

行政事业性收费许可证由财政、物价部门制定,由物价部门发放。收费许可证内容主要包括:收费单位名称、负责人、地址,主管部门,收费项目、范围和标准,批准机关、批准文号和审验记事,等等。实施行政事业性收费的部门和单位,凭财政、物价部门批准收费的文

件,可到所在地物价部门办理收费许可证手续。收费部门和单位因机构更名、撤并、分设,应持有关批准文件,在规定期限内,到原核发许可证的物价部门办理注销或变更手续,向同级财政部门备案;需继续收费的,经审查核实,可重新发给收费许可证。收费部门和单位的收费项目、收费标准、收费范围需要调整的,应按规定程序报财政、物价部门批准后,持批准文件到原核发许可证的物价部门办理变更手续。

三、行政事业性收费票据管理

按照国家规定,部门和单位实施行政事业性收费,除应向物价部门申领行政事业性收费许可证外,还应使用财政部门统一印制的收费票据。目前,行政事业性收费票据主要分两类,一类为通用票据,其格式可为各部门、单位所共用,由省、自治区、直辖市财政部门制定,并在指定的印刷厂印制,由省级(含省级)以下财政部门负责发放;另一类为专用票据,票据格式由主管部门制定,由省、自治区、直辖市财政部门在指定的印刷厂印制,并套印财政部门监制章,由省级(含省级)以下财政部门负责发放。中央部门的专用收费票据,由财政部批准和监制。行政事业性收费票据的内容主要包括有票头、字轨号码、联次、专用检印、交款单位(个人)、财政部门批准文号、收费项目名称、标准、金额、收费单位、收款人、收款日期等。

经批准收费的部门和单位,应持财政部门和物价部门批准收费的文件以及物价部门颁发的收费许可证,到同级财政部门办理领取收费票据的手续,经财政部门审核符合规定的,发给购买收费票据的证明,凭证明购买收费票据。收费部门和单位发生更名、改组、撤销、合并等变动的,应在规定期限内,将未使用完的收费票据,交回原发放票据的财政部门销号;若需继续收费的,应向财政部门提出申请,经批准后,到物价部门办理收费许可证变更手续,并向同级财政部门重新办理票据领购手续。

各级财政部门和收费部门、单位,对收费票据均要建立一套管理制度。财政部门应设专人负责收费票据的管理、审批和发放工作,建立票据帐簿,按收费票据的种类、使用单位,如实记载票据的印刷、领入、发出、使用、结存和核销等情况。部门和单位对领取的收费票据也应配有专人负责管理。使用收费票据之前,发现票据有缺份、少联、错号等情况,应整本退回原发放票据的财政部门,待查明处理;如遗失、短少,应及时报告原发放票据的财政部门,并声明作废。票据使用时应顺号复写,逐项填明,不能涂改、挖补、撕毁、跳号、漏号、拆

本使用。部门和单位对收费票据的领取、使用和结存情况还应建立报表制度,并按期报送原发放票据的财政部门,以便财政部门及时掌握收费票据的使用情况。部门和单位收费票据使用完毕,要及时上交原发放票据的财政部门,经财政部门验讫后,以旧换新,将旧票据退回原部门或单位按会计档案管理和保存。

东北财大两名学生 一封建议信引出一个大市场

今年1月,东北财经大学研究生董藩、本科生周宇,致信辽宁省省长全树仁,建议建立闲置设备租赁市场,以充分发挥闲置设备的作用。这项建议得到了辽宁省委领导的重视和采纳。仅隔5个多月便在沈阳市隆重推出了全国最大的闲置设备租赁市场。

闲置设备租赁市场通过发挥市场的联结辐射功能,吸引企业将闲置设备纳入正常的流通渠道,做到了物尽其用,发挥了设备的社会效益,提高了企业的经济效益。经调查测算,目前辽宁省国营工业企业闲置和半闲置的工业设备约有几十亿元之多。而上万个乡镇企业和城市集体企业却因财力不足,一时拿不出许多资金购置新设备。建立闲置设备租赁市场,就可以较好地解决这一矛盾。沈阳市闲置设备租赁市场自6月中旬开业后,第一天进入"市场"的企业就有40多家,进行交易的闲置设备价值5000多万元,下一步还计划吸收外商进行贸易,力争三年内贸易额达到5000万元以上。据悉,辽宁省委还将在大连、鞍山等大中城市建立闲置设备租赁市场。 (宁 颗)

昌平县乡镇机构改革迈出可喜一步

北京市昌平县从今年 3 月开始进行乡镇机构改革 试点以来,到目前已有 31 个乡镇开展了机构改革工 作,乡镇干部已有 700 余人下到基层,乡镇机关所属的 120 个科室、公司已转为经济实体。机构改革、干部下基 层后,既充实了基层单位的干部力量,又精简了机构、 提高了效率,减轻了财政负担,受到了干部、群众的好 评。昌平镇机关原有 144 人,已有 46 人下基层工作,每 年可节约财政开支 10 余万元。亭自庄乡机关原有 81 人,已有 34 人下到基层,充实了基层领导力量,促进了 经济发展。 (刘兴文)